

Н. Ю. Коржов

Научный руководитель

Т. П. Афонченко

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ПРИНЦИПЫ ДЛЯ ПОСТРОЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОЙ СИСТЕМЫ НАКАЗАНИЙ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Система наказаний является совокупностью взаимодействующих и объединенных общностью цели элементов, которые предусмотрены уголовным законом в перечне видов наказаний, характеризующих меры уголовно-правового воздействия в качестве уголовных наказаний. Структурные элементы системы уголовных наказаний раскрываются и характеризуются как внутренняя структура элементов, в совокупности образующих единую систему уголовных наказаний и отношений взаимосвязи между ними, система уголовных наказаний формируется на основе определенных принципов. Под принципами построения системы наказаний понимаются отправные (руководящие) нормативы, положения и научные идеи, которыми следует руководствоваться при построении и совершенствовании системы видов наказаний по уголовному праву.

Определенность каждого вида наказаний заключается в четком установлении в уголовном законе для них точных размеров и сроков, а также объема лишений и ограничений прав и свобод осужденного.

Согласно восстановимости включаемых в систему видов наказаний осужденный мог бы рассчитывать на возмещение понесенного материального и морального ущерба (возвращение утраченного, возмещение материального ущерба) в случаях судебной ошибки и реабилитации. Этому принципу в настоящее время не соответствует включение в систему наказаний смертной казни. Вероятно поэтому в ст. 59 Уголовного кодекса Республики Беларусь смертная казнь названа исключительной мерой наказания.

Целесообразная и достаточная репрессивность включаемых в систему видов наказаний должны быть направлены на личность виновного, а не на членов его семьи или близких ему людей. Содержание данного принципа заключается прежде всего в том, что наказание должно обеспечивать целесообразное и достаточно эффективное воздействие именно на личность осужденного с учетом содеянного. При этом по возможности нужно исключать или сдерживать попытки морального и физического унижения близких виновного.

Недопустимо включать в систему видов наказаний, не имеющих ни размера, ни срока, так как это исключает возможность индивидуализации наказания судом.

«Экономия» видов наказаний при построении системы заключается в подборе и закреплении в Уголовном кодексе Республики Беларусь таких видов наказаний, которые не требуют больших материальных затрат при их исполнении специальными органами государства.

Учет исторических традиций законодательства, нравственных и религиозных воззрений народа сводится к требованию сохранять исторически оправдавшие себя на практике виды наказания, соответствующие ожиданиям людей.

Справедливо при расположении в данной системе отдельных видов наказаний по признаку их тяжести тщательно взвешивать и учитывать представления населения о соотносительной их тяжести при определении места каждого вида наказания в системе видов наказаний.

Недопустимо включать в систему такие наказания, которые имеют декларативный характер (они не воспринимаются в качестве вида наказания ни судьями, ни населением и поэтому не применяются на практике) [2, с. 110].

Список использованной литературы

1. **Уголовный** кодекс Республики Беларусь (с изм. и доп. по состоянию на 14 апреля 2021 г.). – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2021. – 304 с.

2. **Багрий-Шахматов, Л. В.** Теоретические проблемы классификации уголовных наказаний / Л. В. Багрий-Шахматов, В. И. Гуськова. – Воронеж : Поларис, 1971. – 168 с.